

胸怀梦想的远征，不惧千山万水

——湖南日报新年致读者

湖南日报全媒体编辑部

2026年1月1日，这是新的一年。晨光，或照亮迟来的冬雪，或勾勒清澈的晴空，或带着寒风也吹不散的团圆祈愿，或拂过满窗霜花凝结出的喜庆纹样，最终，落在每一个追梦人的心上。

何其有幸，与你年岁并进。此刻，谨向陪伴我们一路前行的各位读者，致以最诚挚的祝福：岁无忧、久安康！新年快乐！

2025年，已然远去，却依然鲜活。这一年，虽然处处变局，依旧风景独好。“极不寻常，极不平凡”的背后，是历史的江河奔腾向前，波澜壮阔，澎湃浩荡的浪潮。

过去的一年，经济顶压前行、向新向优，创新指数排名首次跻身全球第10位，新质生产力加速生长，改革开放持续深化，民生底色温暖幸福，风险化解有效有力，中国式现代化迈出新的坚实步伐。2025年的卷轴里，有国力跃升的宏大气象，也有克难攻坚的万千身影。

山一程、水一程，多少坚持不懈的艰难跋涉，多少矢志不渝的勇毅笃行。如果奇迹有“算法”，它的代码里一定写满了奋斗的诗句，折射着梦想的光芒。

青松寒不落，碧海阔逾澄。时间这位伟大的魔术师，从不吝啬对拼搏的褒奖。过去的一年，我们在三湘大地，见证踏浪

的足迹，聆听奋进的号角。

那是锚定“三高四新”美好蓝图的定力，是答好“两道融合命题”的探索，是开足马力向新提质的进取，是民生补短提质攻坚的行动，是聚才兴湘的向心力，是热力升腾的烟火气……征途漫漫，我们凯歌而行，步履不停。

这一年，平凡人，见非凡。那是凌晨三点起床忙碌的早餐店主，是为一个订单绞尽脑汁的创客青年，是励志青年庞大愿望，是田埂诗人吕玉霞，是带着全村老人去旅行的李福贵，是“改变世界，我想试试”的王兴……他们教会我们，在理想与现实的缝隙中，催开蓬勃的花、结出希望的果；他们教会我们，如何用微光点亮微光，在失望中寻找希望。

他们在逆境中坚守“韧性”，在激流中奋力划桨，咬着牙，带着笑、绷着劲，往前走。就像那支从“告花子”球场走出来的球队，死磕到底，赢到最后。

时代有激流，一样有春风。无论是宏大之变，还是微末之变，我们都能看到坚定稳固的内核：对人民更美好生活的追求，对仁与义的坚持，对善与美的守护。而在变局中的每一个以身入局者，都将在时间与命运的罗盘上，刻下不悔的印记。

追风赶月莫停留，平芜尽处是春山。2026年，红军长征胜利90周年。2026年，“十五五”的画卷徐徐展开。重要的历史节点，赋予时间厚重的内涵。

大风泱泱，大潮滂滂。创造中国式现代化新辉煌，一场新的远征，正始于脚下。

“但到半途须努力，要登绝顶莫辞劳。”越是任重道远、爬坡过坎，越要增强信心、奋发有为，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成。布政优优，为的是“老者安之，朋友信之，少者怀之”。功不掇，每一个人今天的生活“切片”，都是明日的伏脉千里。

山峰是用来攀登的，河流是用来跨越的。当技术创新密集活跃，当传播格局深刻重塑，当AI重构流量边界，今天的主流媒体系统性变革，已经到了深入拓展、提质增效的关键阶段。

置身于进一步全面深化改革的壮阔征程，我们深知变革的迫切：积极识变应变求变，以技术创新推动传播创新，以智能之力激发创造之力，努力塑造主流舆论新格局，更好服务中国式现代化全局，是系统性变革的题中应有之义，是主流媒体勇立时代潮头的必答题。

我们深知：真正的变革，本质是思想

的突围。顺应数字化网络化智能化发展大局，以“坐不住、等不起”的紧迫感，起而行之，主动破局，方能淬火、新生。以民为中心，以贴近群众为内容创新的根本，在增强用户黏性中塑造传播新生态，新闻才有穿透算法的生命力。

我们坚信：守正，是不变的初心；创新，是必备的能力；扎根，是力量的源泉；破圈，是传播的关键。胸怀梦想的远征，从来不惧千山万水、无畏千难万险。

梦想越是高远，脚步越是坚定。愿我们都能够成为无畏的勇者，手执勇气之剑，身披耐心之甲，以破茧重生的胆气，奔赴下一站山海，把胜利的曙光，洒满征途。

国家主席习近平在二〇二六年新年贺词中勉励我们：山海寻梦，不觉其远；前路迢迢，阔步而行。

亲爱的朋友们，这世间，抬头有天，低头有梦，眼里有光，心中有路，明天自然不俗。

此刻，晨光乍现，山河在望。新局已开，未来已来。

祝愿我们的祖国，强大、繁荣、璀璨！

祝愿你我，昂扬远征、无可阻挡！哪怕迎面有风浪，前行难免彷徨，只管抖落风霜，浩浩荡荡。

（执笔：蒙志军 张英）

如何让广大青年在湖南奔赴有奔头有舞台的青春？2025年12月31日，省政府新闻办举行《关于建设年轻友好省份的实施意见》政策解读新闻发布会，围绕青年发展的全周期需求公布一揽子创新政策。

发布会上，团省委书记李志超，省委组织部副部长、省委人才办主任汪航，省发展改革委党组成员、副主任蒋俊，省教育厅党组书记、副厅长刘静，省人力资源和社会保障厅党组成员、副厅长焦华芳，省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长黄立，省文化和旅游厅党组成员、副厅长廖健，围绕青年关切逐一作出回应。

每年提供20万个岗位，力促青年就业

就业是青年立足之本。

蒋俊介绍，省发展改革委将持续构建以先进制造业为骨干的“4×4”现代化产业体系，推动生产性服务业专业化发展、生活性服务业高品质发展，持续提高现代服务业与先进制造业、现代农业融合发展水平，培育形成一批千亿级产业、千亿级企业和世界一流企业。同时，聚焦龙头企业、科研院所等用为主体，开发一批高质量见习岗位，帮助青年实现从“校园人”到“职场人”的顺利过渡。

人社部门将持续加大岗位供给。焦华芳表示，湖南每年将开发归集约20万个面向青年的就业岗位，省属及地方国有企业每年新增岗位中，60%以上用于招聘高校毕业生等青年人才。同时，聚焦龙头企业、科研院所等用为主体，开发一批高质量见习岗位，帮助青年实现从“校园人”到“职场人”的顺利过渡。

在公务员和选调生招录方面，组织部门将持续优化岗位供给。汪航介绍，2026年，全省计划拿出1万个左右公务员岗位公开招考。其中，市州以下机关主要面向应届高校毕业生。选调生选拔将进一步扩大定向规模，优化资格条件设置，配套实施“选调生基层锻炼期能力提升计划”，助力更多青年人才在基层历练中经风雨、壮筋骨、长才干。

紧盯毕业“窗口期”，湖南每年还将开发10万个左右实习见习岗位，组织不少于10万名大学生深入基层实践。同时，推动学历证书与职业技能证书互通，对困难毕业生落实“1131”精准帮扶，推动青年实现更高质量、更加充分的就业。

创业成果可替代毕业论文，设基金解“首贷难”

创业，是许多年轻人的梦想起点。

刘静介绍，自2024年9月湖南推出支持大学生创业“七个一”政策以来，全省大学生创办经营主体数量显著增长，2025届毕业生自主创业率较上年提升46.7%。

创业的“第一桶金”从何而来？湖南设立省大学生创业投资基金以及校园种子基金，为初创项目提供支持。同时，推动高校与产业资本对接，引导社会资本进校园，帮助优质项目破解“首贷难”问题。

“对于高校创业导师职称晋升、大学生创业成果可替代毕业论文等政策，我们正在拟定具体实施意见，并通过2亿元的奖补资金牵引，推动高校完善细则加快政策落地见效，让更多师生享受到政策红利。”刘静介绍。

李志超介绍，团省委通过承办“创青春”中国青年创新创业周等国家级活动，打造以“金种子杯”大学生创业大赛为核心的“1+N”赛事体系，构建“产业链出题、青年创客答题、市场主体判题”的“揭榜挂帅”模式，引导青年在解决真实产业问题中成长成才。

百家青年驿站免费住，公积金贷款更便利

安居是青年扎根的基础。湖南正系统构建从“一张床”“一间房”到“一套房”的全周期住房支持体系，着力缓解青年阶段性住房困难。

黄立介绍，全省计划打造约100家青年驿站，为初来湖南求职创业的高校毕业生提供7至14天的免费过渡住宿，并通过加强驿站运营管理和服务人员培训，让青年感受到湖南的第一份温暖。

在保障过渡“一间房”阶段，鼓励各地对符合条件的毕业年度在湘就业创业高校毕业生，发放不超过2年的租房补贴，或提供不超过2年的免租金入住支持。

在购置“一套房”阶段，对在省内首次购买住房申请住房公积金贷款的创业大学生和青年人才，连续足额缴存住房公积金6个月即可申请贷款，且贷款最高额度可不与账户余额挂钩。

除了“住得下”，还要“住得好，过得精彩”。廖健介绍，湖南将在文博场馆全面推广VR/AR、全息投影等新技术，重点推动街头艺术站、非遗工坊等新场景建设，支持长沙等地打造小剧场、演艺新空间集聚区，让文旅空间更时尚、更有趣、更贴近年轻喜好。同时，还将加强“文旅+”融合，支持自驾露营、低空飞行、森林康养等新业态发展，积极引进高品质音乐节、演唱会、动漫展，让年轻人在湖南体验更多元、更精彩的休闲生活。

落户无忧、结对带培，支持青年人才挑大梁当主角

从“引才”到“留才”，湖南正着力为青年铺就一条扎实的成长之路。

“每年秋季，湖南将主动赴高校聚集的中心城市开展专场招聘，并以‘凭居住证或劳动合同即可落户’的开放姿态，降低青年融入湖南的门槛。”李志超说。

汪航介绍，在成长支持上，湖南立足让青年人才挑大梁、当主角，积极推动资源整合，邀请院士专家、科技领军人才、知名企业家等“大咖”担任结对带培青年导师，逐步扩大省级和市级人才计划对青年人才支持比例，省重大科研攻关团队中青年人才比例扩大到1/3以上，创新实施青年人才省校合作、校企合作等培养模式，给青年人才更多的信任、更好的帮助、更有力的支持。

“团省委将持续织密青年服务网络，实施‘共青团·伙伴计划’，为新就业群体未成年子女提供托管和成长陪伴；每年开展3000场‘青年夜校’课程，推动约3000家‘青年之家’常态化运行，让青年在湖南既有发展空间，也有归属感。”李志超表示。

让广大青年奔赴有奔头有舞台的青春

湖南日报全媒体记者 张璐 张爔文

省政府新闻办举行新闻发布会介绍新规——

以更大力度推动科研设施和仪器开放共享

湖南日报全媒体记者 王铭俊

重大科研基础设施和大型科研仪器是突破科学前沿、解决经济社会发展重大科技问题的技术基础。2025年12月31日，省政府新闻办举办新闻发布会，解读新修订的《湖南省重大科研基础设施和大型科研仪器开放共享管理办法》(以下简称《管理办法》)。

为推动科研设施和仪器开放共享，新修订的《管理办法》明确，财政补助力度更大，奖补比例标准更高，开放共享范围更广。

对管理单位和用户双向补助

“我省布局建设了省科研设施和仪器共享服务平台，基本建成覆盖全省各类型科研设施和仪器的管理服务体系。”省科技厅厅长朱皖介绍，目前，省共享平台入驻管理单位708家；国家级、省级等各类科技创新平台1096个；入网科研设施和仪器9158台套、总价值超百亿元，其中财政资金建设和购置的科研设施和仪器6703台套、总价值80余亿元，社会资金购置的科研仪器设备2455台套、总价值20余亿元。

多年来，我省推动中南大学、湖南大学、长沙矿冶研究院等高校、科研院所，面向企业

将开放共享科研设施和仪器纳入高校考核体系

高校科研设施和仪器数量多、类型全、价值高。截至目前，省共享平台共入网30万元及以上的仪器设备7299台套，其中高校的仪器设备数量3770台套，占入网总数的51.7%，类型覆盖国家大型科学仪器分类表中的全部15类。

省教育厅二级巡视员王红冰介绍，此次新修订的《管理办法》将进一步压实高校主体责任，激发高校开放共享活力。

《管理办法》明确规定，省教育厅指导高校健全科研设施和仪器开放共享政策措施，将开放共享工作纳入全省公办高等学校年度考核指标体系。通过考核这个“指挥棒”，增强高校推动开放共享的主动性、责任感。

我省还将对使用省级财政科技经费新购单台套价值100万元及以上的科研仪器设备，进行必要性、合理性评议。对于省内已有同类设备并可提供共享服务的，不予安排新购经费。从源头上避免重复购置和资源浪费，倒逼高校集约利用科技资源。

此外，针对部分管理单位存在“不敢共享”的顾虑，新修订的《管理办法》也从多方面予以推动解决。

推进建立共享保险保障制度。明确推动开发科研仪器共享保险产品，对共享过程中仪器设备意外受损等情况，明确责任认定和损失补偿机制，用金融手段为科研设施和仪器开放共享兜底；构建科研设施和仪器全生命周期管理体系，为设备稳定运行提供专业技术支撑，让管理单位敢于开放共享。

明晰共享服务收费标准。明确管理单位提供开放共享服务，可按照成本补偿、非盈利原则收取相关费用。收费标准明确包括成本补偿费、人力成本服务费等。

“我们还将推动建立专业化共享服务团队。”省科技厅副厅长钱国平介绍，我省将吸纳高校、科研院所、企业等行业专家，推动成立开放共享专家委员会，为全省开放共享工作提供智力支撑。明确管理单位完善并落实实验技术及管理人员岗位、培训、职称晋升和人员激励等政策，提升开放共享服务团队的专业化服务能力及精细化管理水平。



图①：2025年12月30日，吉首市矮寨镇坪朗村，干部群众参与欢乐踩气球活动，迎接2026年的到来。
彭璟 摄(湖南图片库)

图②：2025年12月30日，洞口县文昌街道第一小学，学生开展趣味运动，迎接2026年的到来。
滕治中 摄(湖南图片库)

图③：2025年12月31日晚，湘潭万楼·芒果青年码头灯光璀璨。该景区融合音乐演艺、光影艺术、互动体验与跨年仪式，打造了一场兼具青春活力与文化温度的岁末盛宴。
湖南日报全媒体记者 童臻熙 周浩宇 摄影报道

图④：2026年1月1日零时，长沙市黄兴南路步行街司门口，市民和游客齐聚欢呼，共同迎接新年的到来。
湖南日报全媒体记者 童迪 摄